

EL TRABAJO constituye uno de los más nobles atributos de jerarquía y honor y es TÍTULO suficiente para exigir la asistencia y tutela del ESTADO. (Del Fuero del Trabajo).

En el avance triunfal

Montalbán, Utrillas, Quinto, Sástago, Andorra, Alcañiz, Montalvo... para España

Parte oficial de guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 14 de marzo de 1938: En el frente de Aragón tropas legionarias ocuparon ayer el pueblo de Calanda. Hoy ha proseguido nuestro victorioso avance. Después de rápido combate y de haber puesto en fuga al enemigo, dichas tropas legionarias ocuparon todas las alturas que rodean Alcañiz, así como esta importante ciudad. Las demás columnas han ocupado también brillantemente los pueblos de Castel de Cabra, Cañizar del Olivar, Gargallo y La Mata de los Olmos y los vértices Mata y Montalvo. A la hora de dar el parte continuaba el avance. El número de prisioneros, armas y material cogidos al enemigo por todas las columnas es elevadísimo.

Nota oficiosa

Una insensatez lanzada por Radio Burdeos

Salamanca, 14.—Después del parte oficial de guerra ha sido leída por Radio Nacional de España la siguiente nota oficiosa: "Radio Burdeos ha dicho esta mañana que la ofensiva de Aragón era provocada por Mussolini, que, a cambio de su aprobación al "Anschluss, había recibido la seguridad de Hitler de que tendrían su aquiescencia para llevar a cabo una invasión en España.

Como se ve, Radio Burdeos ha dicho una insensatez. Uno de los postulados de la España que renace es la unidad de sus tierras, por la que los mejores hombres españoles dieron sus vidas. La independencia de España, téngalo por seguro Radio Burdeos, será un hecho, aunque esto desespere a muchos de sus oyentes. España no se romperá nunca, como ellos y sus hombres hubieran deseado."

Del momento

Cúmplase mañana el octavo aniversario de la muerte de aquel gran patriota que se llamó don Miguel Primo de Rivera. A los ocho años de la muerte de este gran general permanece aún vivo el ejemplo de su honradez y ciudadanía. Figura representativa de la Raza, en ella tomaron asiento las virtudes, pero también los defectos del pueblo español. Cuántas veces solía sonreírse cuando alguien le insinuaba sobre el poder de ciertas fuerzas ocultas y de los manejos de las logias. Aquellos de quienes se reía fueron los que le derrocaron del Poder y los que amargaron los últimos días de su existencia, haciendo que una muerte prematura, rodeada de la ingratitud y el desamparo le sobreviniese allá en París, lejos de su Patria a la que él de todo corazón amaba. El más grave desacuerdo de toda su vida, confesado y reconocido con aquella su nobleza característica, fué el creer que para salvar al país bastaba y sobra ha el corazón, que bastó, ciertamente, como intervención quirúrgica para conjurar el peligro de muerte en los primeros momentos, pero que a todas luces era insuficiente para llevar a cabo la obra de reconstrucción y regeneración que tenía delante la Dictadura.

Al cabo de cuatro años de aquellas predicciones es un hecho la restauración potencial del cosmos germano, como diría el autor de "La bien plantada". En el abrazo entre Roma y Berlín, Austria ha hecho de nexo en el amplexo generativo del Imperio.

La Prensa nos trae la noticia: "El diputado de la Cámara francesa, Matigni, ha pedido que se reúna el Parlamento en sesión secreta para plantear un debate sobre política exterior y sobre las medidas militares que exige esta política. La indole delicada del debate propuesto ha movido a dicho parlamentario a procurar que se plantee sin que se dé publicidad, ante el temor de que pueda perjudicar, según su opinión, los intereses del país.

La Cámara francesa no se había reunido en sesión secreta desde la Gran Guerra. En el país de las democracias se van cansando de hablar en público y parece que quieren no tener que escuchar y oír. También en el Teatro los actores ensayan sus nuevas producciones sin que asista el público, y qué es el parlamento, sino teatro, farsa.

Se ha creado el Comisariado de la Banca oficial para sustituir con cargo exclusivo al Estado a los antiguos gobernadores

Los representantes de Chile y El Salvador conferencian con el general Jordana.-El Decreto de Agricultura para cultivo del maíz

Asuntos Exteriores
Burgos, 6 tarde. (Por teléfono).—El general Jordana ha conferenciado esta mañana con los representantes de Chile y San Salvador en la España Nacional. El representante de España en Portugal don Nicolás Franco, ha celebrado una entrevista con el subsecretario de este departamento.

El general Primo de Rivera
Mañana cumplen los ocho años de la muerte sentidísima de aquel dignísimo patriota, Jefe del Gobierno español don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja. Todos los buenos españoles recordarán con gratitud sus grandes servicios y su lealtad patriótica. Como prueba del agradecido recuerdo victoriano, mañana se celebrará en las Reparadoras, a las once y media, una Misa por su eterno descanso, y el Alumbrao al Santísimo durante todo el día se aplicará también en sufragio de don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja (q. e. p. d.)

Los Bancos referidos se funda en el espíritu de austeridad que es directriz del Nuevo Estado. En las sucesivas disposiciones de este Ministerio por las que se asignará el cometido de estos Comisarios, y los honorarios a percibir que desde luego serán inferiores a los que ahora tenían y además serán por cuenta del Estado, y no retribuidos como hasta ahora por las expresadas entidades bancarias.

El Comisariado de la Banca Oficial
Burgos.—El ministro de Justicia a primera hora de la tarde de hoy, ha dado cuenta a los periodistas de una Orden, que hoy publica el Boletín del Estado, por la que se crea el Comisariado de la Banca Oficial, que afectará al Banco de España, Hipotecario, Exterior y Presidencia.

Consejeros del Banco de España
Burgos.—Han sido nombrados Consejeros del Banco de España don José Larran, don Angel Gutiérrez y don Eduardo Anón. Ha sido jubilado el subgobernador don Pedro Haubau, sustituyéndole don Ramón Artigas, a quien ha sucedido don César de Arrate.

Agricultura
Burgos.—El ministro del departamento ha firmado hoy un decreto concediendo semillas y anticipos a los cultivadores de maíz.

Como cosa de milagro, continúa nuestro avance por tierras de Aragón

Cien kilómetros en seis días. - Un gran acoplamiento de todas las unidades

Parece como cosa de milagro, el avance que diariamente se realiza por tierras de Aragón. Todavía no hace más que seis días, nuestros frentes se hallaban en manifiesta inferioridad, con peligro casi constante por la proximidad del enemigo, que rondaba nuestras principales vías de comunicación. En las últimas furiosas ofensivas rojas, nuestras ciudades de Aragón corrían el riesgo de verse aisladas entre sí, ante las oleadas de masas alocadas y sin control que se les venían encima. Y en estos seis días todo ese alarde rojo se ha venido abajo estrepitosamente. Hace la impresión de que en Teruel se les quebrantó de tal forma que lo que se pudiera llamar el Ejército rojo, a base de extranjeros, ha que dado va esfumado ante la táctica de nuestros jefes y el acierto del Caudillo.

Para realizar este verdadero milagro, todas nuestras unidades responden y se acoplan de una manera perfecta. Acaso es en este frente de Aragón donde la aviación ha llegado a su grado máximo de audacia y rendimiento. Todo el cielo lleno de las manchas graves de nuestros trimotores de cazas, dan sensación rápida de avance seguro y derrota roja. Es un continuo surcar los cielos de Aragón, haciendo verdaderos alardes de acierto y eficacia en apoyo de la infantería conquistados quedan arruinados y destruidos. Solamente Alcañiz, la importante ciudad conquistada ayer, ha caído en nuestro poder casi intacta, pero con las señales indefectibles del paso marxista: suciedad, robo y crimen. Apenas queda gente. Cuando nuestros soldados

población, van apareciendo luego algunas familias, casi siempre niños y mujeres que traen retratado en su rostro todo el horror del hambre y del crimen sufridos. Y al mismo tiempo que nuestro Auxilio les da el pan de España y nuestros soldados su Patria piden a gritos justicia para tanto crimen que han tenido que sufrir. Hay muchas gentes de las que fueron arrancadas de Teruel y llevadas tierra adentro. Víctimas de la cobardía marxista, que sólo es audaz para sus crímenes, hoy se acogen a nuestras tropas que llevan a todos los sitios el gesto alegre y patriótico de la Victoria de España. Todavía hace pocos días los partes rojos apuntaban la ofensiva de nuestras tropas y prometían resistir. Resistir y machacar nuestra furia y aniquilarnos. Todo ello ha quedado, por ahora en propósito. Las bravatas de las radios rojas apenas hacen mella ya en sus milicianos. Son va muchas derrotas y muchos los kilómetros perdidos... y queda la perspectiva, nada halagüeña para ellos de que han de perder todavía muchos más. Nuestras tropas se acercan a terreno catalán. Esa es la verdad. Y ante esta victoria de todos los días —milagro de todos los días— el enemigo no tiene más misión que resistir cuando le mandan... para ser sacrificado sin piedad por los jefes que se llaman los defensores del pueblo. Y no habrá más que un pueblo. El pueblo digno de España. Que sabe hacer sacrificios y dar su vida; pero para el triunfo y la victoria. No para la derrota y el deshonor.

Del otro lado Las mujeres rojas quieren ser policías

Allá por el año de 1934 decía Eugenio D'Ors en uno de sus gloriosos: "Austria, pueblo nupcial por naturaleza, no ha nacido para la soledad y el celibato". Austria miraba el Imperio. La antigua organización nacional socialista austriaca llamada "Austro-chuls", en estrecha unión con sus hermanos los hitlerianos alemanes, venía desarrollando una política de raza, no de nación.

Madrid.—En una asamblea celebrada por las mujeres antifascistas se ha acordado pedir al Gobierno que se les emplee en algo que pueda ser de utilidad para la "causa", especialmente en los servicios de policía.

Ante la Fiesta de los Mártires Alaveses que murieron en el siglo XIX defendiendo la Causa Tradicionalista

Sexta relación de los Mártires de la Tradición en Alava durante el siglo pasado.
Herrán, Teodoro. Ormijana. Muerto en Santo Domingo de Silos, 1833.
Herrán, Julián. Corro. Herido en Vulpuesta. Muerto en Villarreal, 1835.
Herrera, Antonio. Puentelarrá. Murió en el campo, 1833.
Hierro, Luciano. Délica. Prisionero en Barriga, deportado a Cuba, 1872.
Hierro, Juan. Délica. Murió en el campo, 1872.
Iárritu, José. Amurrio. Muerto en Lácar, 1875.
Ibáñez, Juan. Ormijana. Murió en Guernica, 1834.
Ibáñez, Pablo. Ormijana. Muerto en Labraza, 1834.
Ibáñez, Lorenzo. Subijana de Morillas. Murió en el campo.
Ibáñez, Antonio. Subijana de Morillas. Muerto en Pamplona, 1876.
Ibáñez de Opacua, Pascual. Ullivarri-Jauregui. Asesinado en la expedición a Cataluña, 1833.
Ibáñez de Opacua, Pedro. Ullivarri-Jauregui. Muerto en Villarreal, 1833.
Ibáñez, Francisco. Apérregui. Murió en el campo, 1833.
Ibarra, Benito. Alegría. Murió en Bernedo, 1875.
Ibarra, Germán. Salinillas. Herido y prisionero, y muerto en Vitoria, 1837.
Ibarra, José. Oquendo. Murió en Villarreal, 1875.
Ibarra, Juan. Gauna. Muerto en Maestu, 1833.
Ibarra, Faustino. Guinea. Desaparecido en la acción de Bernedo, 1875.
Ibarrodo, José. Murguía. Comandante. Muerto en el asalto de Ripoll, 1833.
Ibarrodo, Andrés. Murguía. Muerto en el sitio de Bilbao, 1836.
Ibisate, Ruperto. San Román de Campezo. Murió en el campo, 1833.
Iduva, León. Ozaeta. Capitán. Muerto en Villarreal, 1875.
Ilduva, Blas. Salvatierra. Muerto en Somorrostro, 1874.
Iloso, Juan. Laguardia. Murió en el campo, 1833.
Imiruri, Tomás. Urarte. Muerto en Somorrostro, 1874.

Imiruri, Julián. Urarte. Muerto en Somorrostro, 1874.
Imurria, José. Landa. Herido en Montejuera y muerto en Irache, 1875.
Infante, Ramón. Alangua. Muerto en Zumelzu, 1875.
Iniguez, Pascual. Heredia. Muerto en Villarreal, 1875.
Irabien, Pedro. Lecamaña. Muerto en Somorrostro, 1874.
Irabien, Gregorio. Amurrio. Muerto en Peñaplata, 1876.
Ircio, Gregorio. Salinillas. Muerto en Maestu, 1836.
Isase, Valentín. Durana. Muerto en Villarreal, 1875.
Isasi, Juan Cruz. Barambio. Muerto en Somorrostro, 1874.
Isasi, Fermín. Villarreal. Muerto en el Desierto de Bilbao, 1872.
Isasi, Domingo. Oquendo. Muerto en el hospital de Irache, 1873.
Isasi, Clemente. Oquendo. Muerto en Arróniz, 1874.
Iturróspe, Basilio. Narvaja. Herido en Abanto y muerto en el hospital de Santurce, 1874.
Izaga, José. Altube. Murió en el campo, 1833.
Izarra, Basilio. Vitoria. Herido y prisionero. Se ignora dónde falleció, 1833.
Izarra, Valentín. Vitoria. Capellán. Murió en el campo, 1834.
Jalón, Saturnino. Murió en el campo, 1837.
Jauregui, Calixto. Santa Cruz de Campezo. Muerto en San Pedro de Abanto, 1874.
Jócano, Julián. Artomafá. Muerto en el campo, 1833.
Junguitu, Francisco. Urbina. Murió en Maestu, 1833.
Junguitu, Segundo. Altube. Muerto en Lapuebla de Arganzón, 1872.
Lacalle, Benito. Ullivarri Arana. Murió en Somorrostro, 1874.
Lafuente, Policarpo. Domaquia. Muerto en Narvaja, 1872.
Lafuente, Pío. Domaquia. Muerto en Navarra, 1876.
Lafuente, Juan. Domaquia. Prisionero y fusilado, 1833.
Laguna, Leandro. Araya. Muerto en Lácar, 1875.
Lahidaga, Ramón. Contrasta. Herido en Elosu, Murió en Villarreal, 1833.

Esta tarde en Olitzu La Fiesta del Arbol ha congregado en el típico campo a todos los escolares vitorianos Ha sido presidida por representantes de los Ministerios y autoridades alavesas

La fiesta del Arbol del Ayuntamiento de Vitoria en nuestro campo tradicional de Olitzu. Ha sido una fiesta magnífica por la concurrencia, por la tarde primaveral, por el simbolismo de la fiesta. Desde luego, que lo del árbol no se debe reducir a fiestas. Estas indican el trabajo y solicitud que, los 365 días del año, hemos de tener para el fomento del arbolado. Nuestros mayores no las celebraban, pero tenían los caminos, las veredas, los prados y montes bajos, cuajados de árboles. Tenían contados hasta los mimbres de las riveras. Así la industria maderera fué nuestra característica. En la fiesta de hoy ha flotado, sin embargo, el empeño de hacer por el árbol algo serio y consistente.

Con nuestras primeras autoridades hemos visto al Excmo. señor Arzobispo de Valencia, Doctor Melo y Alcalde, y al excelentísimo señor Administrador Apostólico de Vitoria, Monseñor Lauzurica. Por el Ministerio de Educación Nacional estaba el jefe de los Servicios Nacionales de Primera Enseñanza don Romualdo de Toledo. Han acudido todos los niños de las escuelas, a los que se ha obsequiado con sendas meriendas. El Revdmo. Prelado de la Diócesis ha bendecido las nuevas plantaciones y seguidamente el Sr. Fernández del Castillo y el alcalde de la ciudad señor Santalalla han pronunciado brillantísimas alocuciones, cuya reseña, por haber tenido lugar el acto muy entrada la tarde, dejamos para nuestro próximo número.

Los pueblos alaveses celebran la Fiesta de los Mártires de la Tradición

Comentarios locales

Los pobres pueblos de Alava

Desgraciadamente, no es sólo la Rioja Alavesa la porción de nuestra provincia que pasa por angustias económicas. Hay otras zonas que también requieren la atención de autoridades, organismos y prensa. Villarreal; el Valle de Aramayona; el antiguo Condado de Ayala; cuantos pueblos han sufrido los horrores espantosos de once meses inabarcables de dominación separatista más que marxista, pues por allí en unos sitios carecía de arraigo, y en otros era desconocida la política de izquierdas.

Se han repuesto, o van reponiéndose de sus atroces angustias todos los hogares del Partido de Amurrio y los vecinos a Vizcaya por la parte del Gorbea a Ochandiano, tanto de poblados como de caseríos? ¿No es consolador y honorífico para ellos el entusiasmo patriótico de que estos mismos días hacen alarde al celebrar sus Fiestas del Arbol y de los Mártires?

Estrechando aún más el cerco, quedan todavía ejemplos que deben merecer nuestra atención. Los pueblos cercanos a Vitoria. Nuestro Ayuntamiento se compone de la capital propiamente dicha y de cuarenta y siete pueblecillos, todos pequeños, algunos poco mayores, en extensión, que nacimientos de nochebuena. Estos simpáticos lugares, tan acogedores, callados, sufridos, viven en su vida de relación, como en siglos pasados, y nadie parece acordarse de ellos, a pesar de que contribuyen al sostenimiento de las cargas casi pudiera decirse que con opulencia. Sólo por consumos satisfacen anualmente a la capital más de diez

mil duros. Sin contar otras partidas no despreciables. No pidamos para ellos — ¡y ninguna razón se opondría si lo hiciéramos! — las comodidades y ventajas que disfrutamos los de la ciudad, en conjunto e individualmente, con todos nuestros servicios urbanos de la calle; con todo nuestro sibirismo — comparado con sus penurias — del hogar. Pero sin reclamar para esos hermanos nuestros calefacción central, arcos voltáicos, asfaltados, cuartos de baño, etcétera, ¡que no ambiciona tanto su resignada conformidad!, recordemos que en casi ninguno de esos cuarenta y siete pueblos hay aceras, ni agua en las casas, ni miradores, ni frejaderos decorosos, ni lavaderos cubiertos (¡con nuestros inviernos!), ni frontones de pelota, ni cocinas modernas, ni fuentes en algunos... ¡ni retretes!!!...

Un pobre diablo

JULIAN BAJO

JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA

Dato, 8 VITORIA

MUCHACHO 16 a 18 años para recados y trabajo sencillo oficina. Buenas referencias: Razón: Santamaría, Florida, 21, 3.º, de tres a cinco.

PERDIDA de la libreta antigua número 9.126, extendida por la Caja de Ahorros Municipal. Se ruega a la persona que la haya encontrado se sirva entregarla en las oficinas de esta institución.

COMPRO máquinas de coser y escribir pagando altos precios. Casa Arregui, Postas, 32.

PENSAMIENTO ALAVES en los pueblos

DESDE ARAYA

Fallecimiento

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Vitoria, doña Victoria Gómez y en sufragio de su alma se han celebrado solemnes honras fúnebres a las nueve de la mañana de hoy, en la Iglesia de Araya, acto que se ha visto muy concurrido.

A su viudo don Pío Mendia, hermano y demás familia, testimoniemos nuestro más sentido pésame por la desgracia que les aflige.

El campo y el tiempo

Presenta un aspecto inmejorable y promete una excelente cosecha que colme las aspiraciones de los agricultores.

Venimos disfrutando unos días espléndidos, de verdadera primavera, que nos hacían olvidar que aún estábamos en las postrimerías del invierno.

Rasgo de honradez

El cabo y soldados del servicio de S. A. A. de este pueblo, han encontrado una cartera con cierta cantidad de dinero, que se han apresurado a entregar al señor Párroco para que la haga llegar a su dueño.

Rasgo de honradez que consignamos en alabanza de estos jóvenes.

Novena a San José

Comenzó el viernes 11, en esta Parroquia, viéndose muy concurrida y celebrándose los cultos con gran esplendor.

El solemne triduo en honor del Santo comenzará el día 17, a las siete de la tarde y como decíamos, el día anterior habrá sermón por el Padre Lázaro Seo, benedictino del Priorato de Estíbaliz.

El corresponsal.

14-III-38.

DESDE EGUILAZ

Fiesta del Arbol

El pasado domingo este pueblo se vistió de fiesta, colgadas y banderas de los colores nacionales adornaban ventanas y balcones y delante del edificio escuela se levantaba una tribuna adornada con guirnaldas y gallardetes y al fondo el retrato del Caudillo y la bandera de España.

El cronista llegó al pueblo con numerosos vecinos de Araya y la banda de música de la misma localidad.

Era por filo de las tres y media de la tarde de un domingo espléndido de luz y de alegría, con la alegría de tanto niño allí congregado, para celebrar la educadora Fiesta del Arbol.

En Eguilaz estaba el Ayuntamiento en pleno de San Millán y muy nutrida representación del de Aspárrena, niños y maestros de San Román, Vieña, Mezquia, Munain, Ocaíz, Araya y Zaldueño, Juntas vecinales de los pue-

Librería Linacero

Teléfono 1846.
Apartado de Correos, 41.
Retratos del Generalísimo Franco
Legislación del Nuevo Estado.
"Administración de Justicia", por don José Ponce de León.
Banderas, material de Esecuelas, depósitos de libros de Bruño y F. T. D.
Misales, Breviarios, libros litúrgicos, Obras Religiosas, Jurídicas, Ciencias, Artes y Oficios.
Encargos de libros nacionales y extranjeros.

LIBRERIA LINACERO.
Vitoria.

Pañería
Bazar
Sastrería

Casa Ibarra

Gazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

DESDE CIGOTIA

El viernes próximo, en Gopegui

Para este día ha sido anunciada la celebración de los actos religiosos y patrióticos de la Fiesta de los Mártires de la Tradición.

El Ayuntamiento de Cigotia, así como el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS han acordado que el próximo viernes, día 18, se celebren solemnes funerales por las almas de los Mártires de la Tradición, así como también por todos los que dieron su sangre en la actual contienda.

A los funerales asistirá todo el clero del contorno y también los pueblos que componen el Ayuntamiento con sus niños de las esenelas y Milicias.

El corresponsal.

DESDE EL CIEGO

Fiesta de los Mártires de la Tradición

Con enorme concurrencia se ha celebrado solemne misa en sufragio de los Mártires de la Tradición y por la tarde Rosario seguido del Via-Crucis.

El hidalgo y heroico capitán don Requetés don José García Acha, convaleciente de heridas recibidas en el frente de Teruel y el señor Párroco hablaban de la significación de la fiesta y con elocuentes y patrióticas palabras enaltecieron la memoria de los caídos.

Don José encabezó una suscripción con veinticinco pesetas en beneficio de Frentes y Hospitales siendo numerosos los socios que le secundaron.

El corresponsal.

DESDE ZALDUENDO

La Fiesta de los Mártires

La villa de Zaldueño, de recio abolengo tradicionalista, y que cuenta entre sus hijos más ilustres a valerosos soldados de la Tradición, que empuñaron sus armas en defensa de los principios salvadores de la Patria, ha querido honrar la memoria de aquellos héroes que ofrendaron generosamente su vida, dando la mayor solemnidad a la fiesta, que tan acertadamente se ha instituido denominada de los Mártires de la Tradición.

Con gran concurrencia de vecinos han tenido lugar en la iglesia parroquial solemnes funerales en memoria de los Mártires caídos por Dios y por España.

El templo estaba adornado con inusitado esplendor, en medio de la nave central se levantaba un soberbio catafalco envuelto en la bandera española y los símbolos de los cruzados de la santa Causa de la Tradición.

Realzaban con su presencia las dignas autoridades de esta villa, que ocupaban un puesto de honor. Asimismo embellecían con su presencia las simpáticas y entusiastas margaritas, que en correcta formación y con su banderín hacían guardia de honor.

Daban también un aspecto altamente simpático los niños y niñas de ambas escuelas, que con sus celosos maestros rodeaban el catafalco, llevando sendas banderitas.

Después de la Misa de Requiem se ha cantado un responso, que infundía entre los fieles devotos gran emoción.

El público, a la salida del templo, ha desbordado sus entusiasmos patrióticos cantando en tonos vibrantes y brazo en alto los himnos guerreros, a cuyos acordes salieron a defender el lema

El corresponsal.

DESDE MENDOZA

La Fiesta de los Mártires de la Tradición

Organizados por el alcalde señor Martínez de Marigorta y por el jefe local de F. E. T. y de las JONS, se celebraron ayer mañana los actos conmemorativos de la Fiesta de los Mártires de la Tradición.

A las diez y media de la mañana y en la iglesia parroquial se reunió el pueblo todo presidido por sus autoridades y los niños de la escuela con su maestro a la cabeza, el joven D. Serafín Sáenz de Urturi.

El cura párroco, don Mauro Roldán de Aranguiz, celebró la solemne Misa y después de la misa se cantó un solemne responso por las almas de todos aquellos que en esta santa Cruzada dieron sus vidas, uniéndose el recuerdo a los carlistas caídos en las tres guerras civiles.

Terminado el acto religioso, los niños y niñas de la escuela entonaron los himnos nacionales saludando a la bandera de la Patria.

El corresponsal.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Notas deportivas

El Deportivo Alavés, bien situado. - Clasificación. - Notas del pasado domingo

Después de su triunfo sobre el Tolosa el Deportivo Alavés pasa al segundo puesto del cuadro clasificador con los mismos puntos que Oriamendi; pero con un partido más que el "leader", aunque el próximo domingo se igualarán a partidos, ¡se igualarán también en puntos!

—o—
Eso lo ha de contestar el Irún, que después de dos derrotas seguidas fuera de su campo recibe el domingo en el Stadium Gal la visita del Oriamendi.

—o—
A lo mejor resulta que sin jugar el Deportivo se coloca en cabeza de la clasificación. Todo pudiera ser.

—o—
Para que el aficionado vaya haciendo sus cálculos he ahí la clasificación:

	J	G	E	P	F	C	P
Oriamendi	3	3	0	14	4	6	
D. Alavés	4	3	0	11	9	6	
Real Unión	4	2	0	2	12	7	4
D. Logroño	4	2	0	7	10	4	
Osasuna	3	1	0	2	7	7	2
Real Sociedad	4	1	0	3	10	12	
Tolosa	4	1	0	3	3	17	2

—o—
Los que vieron el partido del domingo en Tolosa hablan y no acaban de Lasheras.

—o—
Si ese muchacho templase un poquín más sus nervios ¡qué extremo más formidable!

—o—
Me aseguran que los templará.

—o—
Los mismos espectadores me dicen que Langarica no cuajó en el puesto de extremo; y que el sitio de Rey no era el de eje del equipo, ¡por qué esa manía de cambiar los jugadores?

—o—
El domingo el Deportivo Alavés descansa.

—o—
Se pretendió traer al Racing de Santander; pero parece ser que el equipo cántabro no está completo.

—o—
Se habló también de traer al

Cervezas Knorr, S. A.

Se convoca a Junta general extraordinaria de accionistas para tratar de la reforma del artículo quinto de los Estatutos de esta Sociedad, para el día 24 del corriente, a las cinco de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, Beato Tomás de Zumárraga, 23.

El Consejo de Administración.
Nota.—Queda sin efecto la convocatoria para el día 21.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño.
El mayor surtido. Las de más abrigo

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—Comercería, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

tres veces santo nuestros gloriosos antepasados.

Para finalizar tan hermoso acto se dieron los vivas a Cristo Rey, a los Mártires de la Tradición, a España y a nuestro invitado Caudillo.

El corresponsal.
Zaldueño, III, 1938.

Valladolid; pero para el domingo tampoco puede ser.

—o—
Parece ser que se prepara un acto religioso de gran relieve para las cuatro de la tarde y que nos toca descanso, desahucemos todos.

—o—
Lo que sabemos de buen origen es que el Athletic de Bilbao —si señor, el Athletic— ha solicitado al Deportivo para jugar un partido en San Mamés el día primero de mayo.

—o—
¡Cuánto nos alegra la "recepción" del "maestro"!

—o—
Y ahora, si yo fuera indisciplinado, les adelantaría a los aficionados al pedal un gran proyecto ciclista que se está ultimando. Pero... a callar.

PA CO

Rebañeros

A precio de tasa se compran toda clase de lanas lavadas y sucias en el Almacén de Lanas y Piel de

RAMIRO GOMEZ
Cercas Bajas, 3. Telf. 1135
VITORIA

NOTAS DE SOCIEDAD

NECROLOGICAS

A la edad de 43 años ha fallecido en esta ciudad doña Inés Quintana y Pérez de San Román, y los funerales por su alma se celebrarán mañana en Salvatierra.

Damos el pésame a su viudo don Leandro Pérez de Heredia, hijos doña Leona, doña Carmen, doña María, don Félix, don José, doña Agustina, doña Benita, don Angel, doña Josefa y don Francisco Antonio; madre doña Brigida; hermanos doña Mercedes, Sr. Matilde (Religiosa Bernardina), don Julián y doña Teodora y demás familia.

—El estimado señor don Manuel Berasategui Inchausti ha fallecido en San Román de Campezo a los 47 años de edad.

—Hacemos nuestro dolor de su viuda doña Magdalena Aguirre, hijos doña María y don Julián, hermanos don Luis, doña Francisca y doña María; y demás familia.

Anuncios telegráficos

PERDIDA de un abrigo de niño desde el Portal de Arriaga al campo de Lacua. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue a esta Administración.

SE VENDEN locales y solar propios para industria. Informes Portal de Arriaga, 1.

Para encontrar un buen dentífico no hay que recurrir al extranjero. "PROFIDEN" es superior y ha demostrado ser superior a ellos.

SE ALQUILA primer piso amueblado, cuarto de baño, sitio céntrico. Razón en esta Administración.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION
Fundada y garantizada por la Exema. Diputación
Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados.
Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.
Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.
Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.
Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el ministro de maquinaria a los labradores.
Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.
Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.
Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.



Gripe

Cuando note síntomas de gripe, no haga ensayos inútiles, tome inmediatamente ASPIRINA.

Pero fíjese en la Cruz Bayer.



Aspirina

Allende el Pirineo

Otra vez se da por muerto al Gobierno francés

París. — El nuevo Gobierno francés ha sido recibido firmemente en el Senado. Se le considera muerto apenas nacido y se le vacía una vida en extremo efímera.

Lotería Nacional

El Sorteo que se ha de celebrar en Burgos el día 1 de Abril de 1938, consta de dos series de 46.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimas a tres pesetas; distribuyéndose 953.442 pesetas en 2.299 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios de cada serie: 1 de 100.000 pesetas; 1 de 70.000; 1 de 35.000; 1 de 30.000; 15 de 1.500; 22.500; 1.876 de 300; 562.800 pesetas.

Habrán 99 aproximaciones de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena de los cuatro premios mayores, sumando por cada uno, 29.700 pesetas.

Dos aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. Y también se premian los números anterior y posterior de los premios segundo (con 2.000 pesetas), tercero (con 1.500) y cuarto (con 1.171).

SE VENDE vaca holandesa tercer parto, buena lechera, en días de parir.—Razón en esta Administración.

Roberto Santamaría ABOGADO Gestor Administrativo

Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Últimas Voluntades, 10 pesetas Testamentos, Gestiones todos urgentemente, Reembolso, Ministerios, Expedientes, Importantes descuentos a profesionales

APARTADO 61. — VITORIA. Despacho en Burgos: Vega, 27.

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

LA SEÑORA Doña Agustina López Ilárraza Falleció ayer, día 14, a las doce de la noche, en Mendiola

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.

Su esposo don José Mesanza; hijos don Alejandro, don Isidoro, don Antonino, don Victor, doña Esperanza y doña Felisa; hijos políticos doña Teodora Salazar y doña Eulogia; hermana doña Catalina López Ilárraza; hermanos políticos don Isidoro, doña Irene, don Miguel y don Celedonio Mesanza (ausentes) y don Marcos Alvarez; nietos doña Pilar Mesanza Salazar, doña Pilar Mesanza y doña Juana.

AL PARTICIPAR a usted tan irreparable pérdida le ruegan la encomiende a Dios en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, día 16, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de Mendiola, por lo que recibirán especial favor.

Mendiola, 15 de marzo de 1938. El duelo se recibe y despide en la iglesia parroquial. Hav concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los acontecimientos austro-alemanes

El Führer explica a Mussolini los motivos de su determinación

Los Estados europeos ante la proclamación del Anschluss

Roma.—El ministro italiano de Cultura Popular, señor Alfieri, leyó ayer de madrugada a los periodistas que acudieron al Palacio de Venecia, la carta que el Führer Cancellor dirigió al Duce, y que dice así:

«Berlín, 11 de marzo.—Excelencia: Me creo en el deber de dirigirme a V. E. para informarle de las decisiones que he adoptado, atendiendo circunstancias inmutables.

Desde hace dos años, los alemanes de Austria se han visto maltratados por un régimen contra el que se estrellaba su ideal patriótico, nacional. Ante esta campaña de opresión, más de una mil alemanes se vieron precisados a abandonar su país, a pesar de haber en él una gran mayoría alemana, por razones de ideología y concepciones políticas.

Con objeto de poner fin a esta situación insostenible, realicé una última tentativa con el Cancellor Schuschnigg, para establecer definitivamente la completa igualdad de todos ante la Ley.

En nuestra entrevista de Berchtesgaden informé a Schuschnigg sobre el hecho de que Alemania no podía tolerar por más tiempo de que en Austria una mayoría resultara maltratada por una minoría, por el sólo hecho de estar aquella inspirada en ideales nacionales. Soy de esa tierra. De ella son también mis familiares y conozco perfectamente los sufrimientos en este pueblo para todo el que tiene ideas nacionales.

Le informé sobre el hecho de que para una gran potencia es imposible tolerar tal persecución contra individuos de los mismos sentimientos, de su misma sangre y origen, que han vivido un mismo período histórico, sean perseguidos, maltratados y privados de sus derechos.

Además informé al Cancellor Schuschnigg de que en el caso de no ser atendido, estableciendo dicha paridad de derechos, me vería en la necesidad, algún día, de proteger a estas personas, hermanos abandonados de todos. Mis proposiciones fueron bien moderadas. Según los principios y formalidades democráticas, debiera presentar la dimisión, en tal caso, para ceder su puesto a un Gobierno que representara la fe de un pueblo.

Pedí que en los actuales momentos, todo habitante de este país fuese e igualmente tratado, igualmente favorecido o igualmente perjudicado, y que, en el campo militar, fueran adoptadas algunas seguridades.

Schuschnigg aceptó darme la seguridad de la satisfacción en

Oficina Técnica Jurídica VITORIA: Prado, núm. 6, 2.º. Apartado 51, Teléfono 2054. — BURGOS: Sanz Pastor, 18, 1.º. Apartado 92, Teléfono 1463

Certificaciones Penales. Últimas voluntades, etc. Gestiones en todos los Ministerios, etc.

mis peticiones, y se llegó a un acuerdo en tal sentido.

Desde el primer momento se ha faltado al respeto de dicho acuerdo. Hoy hay que anotar un nuevo golpe contra el espíritu de este acuerdo, al convocarse una consulta plebiscitaria, sin garantía alguna de legalidad.

He resuelto, por necesidad, no aceptar nuevas violencias. Todos los representantes genuinos del pueblo oprimido han sido retirados. Desde anteaer, Austria está entregada a la anarquía.

Mi responsabilidad de Führer y Cancellor del Reich alemán y, además, como hijo de esta tierra, no podía tolerar tal estado de cosas. Estoy decidido a restablecer la paz y el orden y la tranquilidad en el país, y así establecer dicha anhelada igualdad de derechos en un pueblo que tiene fe en su destino.

Deseo asegurar a Vuestra Excelencia de modo solemne:

Primero.—No debe verse en esta actitud más que un deseo de defensa nacional y una acción que todo hombre en mi puesto cumpliría del mismo modo que yo.

Segundo.—En una hora crítica para Italia, expresé la firmeza de mis sentimientos. Tenga la seguridad de que éstos no han de variar en el futuro.

Tercero.—Sea cual fuere la consecuencia de los actuales acontecimientos, en relación con las fronteras, debo declarar solemnemente mantener íntegramente la italiana del Brenner. No he tomado ahora esta decisión, en 1938, sino después de la Gran Guerra. Esta mi actitud no es un misterio.

Perdonad, Excelencia, la forma en que está extendida esta carta, pero la rapidez increíble con que se han sucedido los acontecimientos la justifica.

Di un último paso cerca del Cancellor Schuschnigg para llegar a la solución deseada; siempre he esperado el momento de llegar a ella. No ha sido posible otra que la que yo he impuesto. Lamento profundamente no poder hablar personalmente con

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

EMISION DE LA MAÑANA 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.

10.—Himnos y cierre. EMISION DE SOBREMESA 13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.

13.30.—Música variada. 13.45.—Tercer Boletín Informativo.

14.15.—Música de concierto. 14.30.—Retransmisión de Radio Nacional.

15.—Himnos y cierre. EMISION DE LA TARDE 18.—Emisión de música variada dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.

19.—Himnos y cierre. EMISION DE LA NOCHE 21.—Apertura. Música variada.

21.15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo. 21.30.—Conferencia por don Primitivo Ibáñez.

21.45.—Música variada. 22.30.—Retransmisión de Radio Nacional.

23.30.—Música de concierto. 24.—Himnos y cierre.

Por 10 ptas. 20.000 Por 1 pta. 2.000

Juegue Vd. a la Lotería Patriótica de Zaragoza Sorteo el día 21 de marzo de 1938 Junta Recaudatoria Civil

V. E. para decirle todo lo que siento. Como siempre, y con igual amistad suyo

Adolfo Hitler. —o— Los acontecimientos en Bélgica

Bruselas.—Los acontecimientos austriacos han producido una impresión profunda en las esferas oficiales y la opinión belga.

La «Libre Belgique» escribe que ya en 1914 Alemania y Austria-Hungría eran prácticamente una entidad política y que en 1938 Alemania y la Austria nueva, quedan amputadas de estos territorios.

Por su parte y como es natural, diarios de izquierda como «Le Peuple», critican vivamente lo ocurrido y dicen que aunque Francia e Inglaterra acepten el hecho consumado, la situación en Europa continuará siendo peligrosa.

La actitud de Hungría Budapest.—En los centros, generalmente bien informados, se dan tres razones para explicar la reserva de Budapest en presencia de los acontecimientos de Austria.

En primer lugar las autoridades húngaras han considerado siempre que la independencia de Austria es un asunto que debe arreglarse entre las grandes Potencias; en segundo término, Hungría está ligada a Alemania por un

Murgando en la actualidad

Cuando hemos hablado de las humedades y goteras del túnel de la calle de San Antonio, no echábamos en olvido su segunda parte, (que, al decir de un aforismo, nunca fueron buenas).

Esta segunda parte de aquel paraje es la valla de cerramiento del viejo y simpático «Paseo del Cuarto de Hora» en su trozo entre el citado túnel y la llegada a la Senda, que aún está sin concluir, pues hace un horror de años la Compañía férrea del Norte cerró sus terrenos con artística valla de cemento, y cuando, después de muchísimos metros de dejarlo todo bien llegaba al final y era muy corto el trozo que faltaba por cubrir, lo suspendió y está aquello tan feo y tan mal que hasta un Ayuntamiento trató en sesión de rogar a la citada empresa diera fin a la mejora, siendo esta la hora en que nada se ha conseguido.

¿No es ya tiempo de lograrlo? ZADORRA.

NUEVO COLEGIO Manuel Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté El mejor Jabón, LASARTO

«Librería Cervantes» Dato, 32 :: Teléfono 1372

Libros de actualidad: «Legislación del Nuevo Estado», recopilada por D. José Ponce de León Encina, Presidente de la Audiencia de Vitoria, y prólogo del Excmo. Sr. D. José A. de Sangroniz. «Plan». Obra Nacional Corporativa. «Fe». Doctrina del Estado Nacional Sindicalista. Biblioteca «Rocio» volumen IX, «La enfermera de Ondarroa», por Jorge Villarin. Volumen X, la interesante novela de Guy Wirta, «Ninón». De venta en esta LIBRERÍA.

acuerdo de sincera amistad; y por fin las relaciones austro-húngaras son excelentes.

Alemania y Yugoslavia Belgrado.—Se ha comunicado oficialmente que Yugoslavia considera los acontecimientos austriacos como un problema de política interior.

Este mismo comunicado subraya las buenas relaciones mantenidas hasta ahora con Alemania y añade que estas serán seguramente mayores todavía ahora que Alemania tiene fronteras comunes con Yugoslavia.

El caso en la Sociedad de Naciones Ginebra.—La proclamación oficial del Anschluss plantea la cuestión de saber si con respecto a la Sociedad de Naciones, el Estatuto internacional de Austria, debe seguir la marcha del de Alemania.

Las opiniones son opuestas. Unos estiman que el Anschluss dispensa a Austria de la adopción de toda medida para retirarse de la Sociedad de Naciones. Otros piensan que la situación de Austria debe ser asimilada a la de los dominios ingleses, y en este caso quedaría dispensada de todas sus obligaciones respecto al Instituto ginebrino.

Este es un problema que de todos modos deberá ser resuelto próximamente, sea por iniciativa del Gobierno de Viena, sea por una decisión de la Sociedad de Naciones.

Hasta entonces Austria continuará figurando como miembro de la Asamblea de Ginebra con todas las prerrogativas consiguientes. Por otra parte se dice que en vista de las circunstancias el Secretario General de la Sociedad de Naciones ha decidido aplazar la reunión del Comité anunciada

Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas (Entidad oficial)

Esta Asociación comunica a todos los contratistas de O. P. que la Superioridad ha concedido un nuevo crédito de cinco millones de pesetas con destino al prorrateo de las certificaciones habidas en el cuarto trimestre de 1937 y enero y febrero de 1938.

Igualmente se gestiona con las autoridades una fórmula para evitar los vencimientos de las Certificaciones ya descontadas en los Bancos.

Tanto el Ministerio de Hacienda como el de Obras Públicas ponen el máximo interés y diligencia en solucionar estos grandes problemas que afectan a la importante industria de las obras públicas y que la Asociación se complace en hacer público en honor a la eficiencia e inteligencia con que proceden los hombres del nuevo Estado.

El presidente, Ramón de Caso. —El consejero gerente, José Sánchez Castillo.

para mañana que debía reunir a distintas personalidades internacionales para examinar el problema de la reorganización de los organismos económicos y financieros de la Sociedad de Naciones.

La Cámara inglesa discute Londres.—En la Cámara de los Comunes han interrogado al Gobierno sobre los acontecimientos de Austria, el Mayor Attle, el diputado liberal Sin Clair y otros oradores.

Sin Clair se ha mostrado partidario de que frente al eje Roma-Berlín se consolide la unión entre los Gobiernos francés e inglés. Otro diputado ha propuesto que Francia e Inglaterra conjuntamente, exijan una declaración que garantice los derechos de Checoslovaquia.

Mussolini felicita al Führer Roma.—Como contestación al telegrama de felicitación que le envió el Führer alemán, Mussolini ha contestado a Hitler con otro en que dice: «Mi actitud está determinada por la amistad entre los dos países, consagrada por el eje».

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Centro de Telégrafos de Vitoria

Lista de telegramas en depósito que se hallan en el día de la fecha en este Centro: De Logroño para Emilio Mecolay, calle Cuchillería, 105.

De Sevilla para Rosario Puente, Santo Domingo, 18, segundo.

De Bilbao para Luisa Lasaca, Fueros, 19, 3.º derecha.

De Casabermeja para Quintín Gauna, en depósito por no tener dirección registrada.

De Málaga para Hijo Quintín Ruiz de Gauna, en depósito por lo mismo.

De Leganés para Isabel Rodríguez.

De Leganés para Eliseo Gutiérrez.

Vitoria, 15 Marzo de 1938. II Año Triunfal.—El Jefe de Servicio.

J. Ignacio Jiménez

Habilitado de Clases Pasivas Se encarga del cobro de pensiones en Hacienda San Antonio, 39, 2.º drcha. VITORIA

Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N.-S. y de las J. O. N.-S. AVISO

Se comunica a las personas que aún no han satisfecho el importe de las localidades del festival organizado por esta Sección Femenina, que mañana se pasará a cobrar dicho importe a domicilio.

Vitoria, 15 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.

ONA MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant. — Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

Zapatos y chanclos, todo goma, Casa Moreno

Zapatillas de paño Casa Moreno

Calzados para niños Casa Moreno

Alpargatas Casa Moreno

CONSTITUCION, 9

VITORIA

Cruz Roja Española ASAMBLEA PROVINCIAL DE ALAVA

Décimacuarta relación de personas residentes en la provincia para quienes se ha recibido correspondencia de la zona no liberada y que no ha podido serles entregada por no hallarse en los domicilios que se indican:

María Jesús Ruiz, Rioja, 1, 1.º, Vitoria.

Hilario Rebollo, Bonita Castellón y Antonia Robles, Llodio.

José Garriga Morera, Regimiento Caballería Numancia número 6, Vitoria.

Teresa Serrano Jurado, Nuevas, 9, Espejo.

Juan Erice, Cuchillería, bar, Vitoria.

Hellodoro Arriaga, Vitoria. Miguel Alonso García, Vitoria.

Olegario Bordegè, Chércoles, Vitoria.

Jerónimo Cruz Rosa. Heriberto González de Arrieta, Vitoria.

Zacarías Urdina, Herrería, 24, Vitoria.

Félix Calvo, Herrería, 60, 1.º, Vitoria. Felipa Hernández, Constitución, 21, Vitoria.

Tomás Tabarte, Mondragón. Victoria Angulo, Enmedio, Vitoria.

Pablo Díaz y Sierra, Carabimero, Amurrio.

Vitoria, 14 Marzo de 1938. (II Año Triunfal).

UROQUIOLA OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.º, dcha.

Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N.-S. AVISO

Se comunica a las personas que aún no han satisfecho el importe de las localidades del festival organizado por esta Sección Femenina, que mañana se pasará a cobrar dicho importe a domicilio.

Vitoria, 15 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.

ONA MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant. — Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

Zapatos y chanclos, todo goma, Casa Moreno

Zapatillas de paño Casa Moreno

Calzados para niños Casa Moreno

Alpargatas Casa Moreno

CONSTITUCION, 9

VITORIA

Table with subscription rates for Spain and Foreign, including monthly and annual options.

Table with telegraphic rates and a note to consult for reduced rates.

Para el Concurso Patriótico Escolar de PENSAMIENTO

43

La España inmortal

El papel que España ha representado en la Historia Universal es importantísimo...

No tenemos más que hojear el libro de la Historia y vemos que desde los comienzos, España defiende valientemente su independencia...

En la Edad Antigua, lucha contra el invasor en los gloriosísimos hechos de Segunto y Numancia...

En la Edad Media, lucha durante un período de ocho siglos contra los enemigos de su fe y de su patria...

Después de haber conquistado Granada y apenas queda terminada la reconquista, España engendra para la Iglesia...

En la Edad Moderna son Carlos V y Felipe II los brazos armados de la Iglesia para desbaratar y contener por el Norte...

Y saltando al siglo XIX vemos al altivo Napoleón que entró con sus soldados en España...

Bastará con que abramos los ojos y contemplemos las gloriosas ruinas del Alcázar, Oviedo, Belchite...

EL CANARIO. Primer Año.

44

Después de Dios, la Patria

Los soldados nacionales dan ejemplo de patriotismo y valor tantas veces que asombran al mundo entero.

Un caso muy cierto voy a contar del Teniente Rafael, piloto de nuestra Gloriosa Aviación.

Son las once de la mañana de un día claro y tranquilo. El mando ordena un bombardeo de posiciones rojas...

De primera clase: Bilbao, Getafe, Palma de Mallorca. De segunda clase: Torrelavega, Guernica, Fuente de Cantos...

De tercera clase: Logroñán, Alhama de Granada, Ronda, Puente del Arzobispo...

Habló después el señor Arellano de lo que suponía la derogación de la Ley del 28 de junio de 1932...

Esta le preguntó: ¿Cómo te fuiste a bombardear sabiendo que era el avión de tu hermano el que se quemaba...

JUANCHU.

MAÑANA: "Franco, libertador", por Erika (V Curso).

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas...

Los Ministerios en Vitoria

Para el mes que viene se proyecta en Vitoria una Semana Nacional de Enfermeras Puericultoras

Monseñor Antoniutti visita al Ministro de Justicia. - Las partidas de los matrimonios canónicos serán inscritas en los Registros Civiles en el plazo de sesenta días

Un concurso para Registradores de la Propiedad, entre ellos los de Bilbao, Burgos y Badajoz

Semana Nacional de Enfermeras Puericultoras

El Jefe de la Sección de Puericultura e Higiene Escolar de Sanidad Nacional de la Jefatura Superior de Sanidad del Gobierno General del Estado y Catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia...

El señor Rabadán, dijo que se halla en estudio de proyectar la celebración en Vitoria, para el próximo mes de abril al igual que lo hecho en otras capitales de España...

Ayer tarde el Ministro, señor Conde de Rodezno, recibió la visita del Delegado Apostólico de Su Santidad, Monseñor Antoniutti.

Concurso de Registros de la Propiedad

El Jefe de los Servicios Nacionales de Registros y Notarios, don José María de Arellano, recibió a los periodistas en su despacho y les manifestó que había convocado a un concurso para la provisión interina de los siguientes Registros de la Propiedad:

De primera clase: Bilbao, Getafe, Palma de Mallorca. De segunda clase: Torrelavega, Guernica, Fuente de Cantos, Olmedo, Alcalá la Real, Illescas, Guía, Fuente-Obejuna.

De tercera clase: Logroñán, Alhama de Granada, Ronda, Puente del Arzobispo, San Fernando, Ledesma, Badajoz, Marbella, Burgos, Olvera.

De cuarta clase: Viladiego, Alfaro, Santo Domingo de la Calzada, Medinaceli, Soria, Puente deume, Ribadeo, Sarria, Puebla de Trives, Caldas de Reyes, Gaudín, Grandas de Salime, Tineo, Ibañeta, Puerto de Cabras, Murias de Paredes, Bermillo de Savao, Castro-Urdiales, Atienza, Cogoludo.

La derogación del llamado matrimonio civil

Entre las numerosas visitas que ha recibido figuran la del Consejero Nacional de FET, don Jesús Elizalde y la del Jefe Local de Pamplona don Adolfo Goñi...

La repoblación forestal será hecha por los afiliados de F. E. T., comprendidos entre los 17 y 40 años. Por ahora se llevará a cabo en las provincias del centro

La repoblación forestal

Será hecha por los afiliados de F. E. T., comprendidos entre los 17 y 40 años

Por ahora se llevará a cabo en las provincias del centro

Burgos.—Por iniciativa del ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, se van a emprender trabajos de repoblación forestal en diversos puntos de la España liberada.

El secretario nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., ha dictado normas sobre la forma en que los afiliados a dicha organización han de realizar la prestación personal en estos trabajos.

Están obligados a esta prestación todos los afiliados comprendidos entre los diecisiete y los

arreligiosa y contraria al sentir tradicional de España.

Manifiestó el señor Arellano que la citada Ley del Gobierno de la república institúa como única forma de matrimonio en España, el matrimonio civil, negando validez de ninguna clase al matrimonio canónico.

Ahora se deroga lisa y llanamente la citada Ley que constituye —como dice el preámbulo del Decreto— una de las agresiones más alevosas del régimen republicano contra la conciencia de la católica nación de España.

Se respetan los efectos civiles de los matrimonios contraídos de conformidad con la citada Ley del año 32, declarándose nulo, desde luego, los matrimonios de los ordenados "In sacris" y de los que profesaron con votos solemnes, aun cuando se respetan los efectos civiles.

En el Ministerio de Educación Nacional. El ministro se hallaba ausente esta mañana de su despacho. Los periodistas fueron recibidos por el Jefe de los Servicios de Primera Enseñanza, señor Toledo...

En algunas calles y boulevares donde la anchura lo permitía había ya por la mañana, aunque el Führer no había de llegar hasta por la tarde...

El día en F. E. T.

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Elizagarate, ha recibido del coronel secretario militar y secretario particular de S. E. el Jefe del Estado, un atento saludo en el que le agradece la adhesión que le enviara con motivo de la promulgación del decreto por el que se concedía a los veteranos carlistas el grado de teniente...

La entrada en Viena

Viena, 14.—A las cinco y media de la tarde ha llegado a Viena, procedente de Schoenbrunn, el Führer Cancellor alemán, acompañado de su séquito. Hitler ha sido acogido con ovaciones imposibles de describir y gritos de frenesí, mientras repicaban las campanas de todas las iglesias.

El Führer fué recibido por el Canciller federal en las afueras de la capital, que tomó asiento en el coche de Hitler.

La comitiva se dirigió a lo largo del Rhin, donde una enorme muchedumbre esperaba desde por la mañana. Balcónes y ventanillas se hallaban abarrotados y el vocerío se hizo ensordecedor cuando llegó el coche del Führer.

De esta forma llegó la comitiva al Hotel Imperial. Una compañía del Ejército alemán y otra austriaca rindieron armas al Führer, que revisó las tropas mientras la música interpretaba el himno alemán.

Acto seguido Hitler saludó a las personalidades que le esperaban a la entrada del Hotel Imperial, penetrando después en las habitaciones que le tenían reservadas.

La muchedumbre exclamaba rítmicamente: ¡Führer, Führer, Führer!

Hitler habló desde el balcón. Viena, 14.—A las siete de la tarde Hitler pronunció algunas palabras desde un balcón del Hotel Imperial, declarando especialmente que no eran sólo los dos millones de habitantes de Viena los que asistían a este momento histórico y emocionante, sino los

periodistas fueron recibidos por el Jefe de los Servicios de Primera Enseñanza, señor Toledo, quien les dijo que había recibido una atenta invitación del alcalde de la ciudad, señor Santolalla para la asistencia a la Fiesta del Arbol que esta tarde tendrá lugar en la campa de Olárizu. También dijo que el próximo domingo se proponía asistir a Logroño para hablar en un acto que tienen en aquella localidad los maestros riojanos como final

La entrada triunfal de Hitler en Viena

"Pase lo que pase nadie logrará quebrantar el Reich alemán"

Viena, 14.—Desde primera hora de la mañana una inmensa muchedumbre ha circulado por el centro de la capital. Constantemente llegaban autocares y otros vehículos conduciendo gentes de provincias que deseaban presenciar la entrada del Führer Cancellor.

A las once de la mañana comenzaron a cubrir la carrera destacamentos de fuerzas armadas y a mediodía cerraron sus puertas los talleres y oficinas, cuyo personal fué a engrosar los millares de personas congregados en las calles de la capital, especialmente en las que debía atravesar Hitler a su llegada a Viena.

En algunas calles y boulevares donde la anchura lo permitía había ya por la mañana, aunque el Führer no había de llegar hasta por la tarde, siete y ocho filas de personas que aguardaban impacientes la entrada triunfal de Adolfo Hitler.

La entrada en Viena. Viena, 14.—A las cinco y media de la tarde ha llegado a Viena, procedente de Schoenbrunn, el Führer Cancellor alemán, acompañado de su séquito.

Hitler ha sido acogido con ovaciones imposibles de describir y gritos de frenesí, mientras repicaban las campanas de todas las iglesias.

El Führer fué recibido por el Canciller federal en las afueras de la capital, que tomó asiento en el coche de Hitler.

La comitiva se dirigió a lo largo del Rhin, donde una enorme muchedumbre esperaba desde por la mañana. Balcónes y ventanillas se hallaban abarrotados y el vocerío se hizo ensordecedor cuando llegó el coche del Führer.

De esta forma llegó la comitiva al Hotel Imperial. Una compañía del Ejército alemán y otra austriaca rindieron armas al Führer, que revisó las tropas mientras la música interpretaba el himno alemán.

Acto seguido Hitler saludó a las personalidades que le esperaban a la entrada del Hotel Imperial, penetrando después en las habitaciones que le tenían reservadas.

La muchedumbre exclamaba rítmicamente: ¡Führer, Führer, Führer!

Hitler habló desde el balcón. Viena, 14.—A las siete de la tarde Hitler pronunció algunas palabras desde un balcón del Hotel Imperial, declarando especialmente que no eran sólo los dos millones de habitantes de Viena los que asistían a este momento histórico y emocionante, sino los

de una tanda de Ejercicios Espirituales que están practicando. También asistirá a este acto el Rector de la Universidad de Zaragoza.

Espera el señor Toledo la llegada del señor Sainz Rodríguez para la firma de unas órdenes que tiene preparadas y que las dará a la publicidad en su día.

El Subsecretario del departamento, señor García Valdecasas, carecía en absoluto de noticias.

La entrada triunfal de Hitler en Viena

"Pase lo que pase nadie logrará quebrantar el Reich alemán"

Viena, 14.—Desde primera hora de la mañana una inmensa muchedumbre ha circulado por el centro de la capital. Constantemente llegaban autocares y otros vehículos conduciendo gentes de provincias que deseaban presenciar la entrada del Führer Cancellor.

A las once de la mañana comenzaron a cubrir la carrera destacamentos de fuerzas armadas y a mediodía cerraron sus puertas los talleres y oficinas, cuyo personal fué a engrosar los millares de personas congregados en las calles de la capital, especialmente en las que debía atravesar Hitler a su llegada a Viena.

En algunas calles y boulevares donde la anchura lo permitía había ya por la mañana, aunque el Führer no había de llegar hasta por la tarde, siete y ocho filas de personas que aguardaban impacientes la entrada triunfal de Adolfo Hitler.

Noticiario extranjero

SERVICIO INFORMATIVO DE RADIO REQUETE

Los judíos salen de Austria

Viena.—Son muchas las personas que desean proveerse de pasaportes con el correspondiente visto bueno para inmigrar a Polonia.

La mayor parte son judíos nacionalizados en Polonia que se trasladaron a esta capital hace poco tiempo.

Se observa gran afluencia de judíos ante las Cajas de Ahorros de los Bancos vieneses que procuran retirar el dinero depositado. Pero con motivo de la orden del Gobierno, desde ayer lunes no se abonarán por los Bancos cheques de cantidad mayor a la de mil chelines por semana.

(S. I. R. R.)

El Gobierno Blum, bien acogido en Moscú

Moscú.—La constitución del nuevo Gobierno Blum ha sido acogida favorablemente por la prensa de la Unión soviética.

El diario "Pravda", editorial inspirado en los centros oficiales, manifiesta su satisfacción por el nombramiento de Paul Boncour como ministro de Relaciones Exteriores, a causa de "las grandes esperanzas" que de él se tienen.

Recalca luego la reconocida firmeza de carácter de Paul Boncour, demostrada en la discusión de la seguridad colectiva de la Liga de las Naciones y su adhesión al pacto franco-ruso.

Lo de Austria en el Parlamento inglés

Berlin.—Las declaraciones del primer ministro inglés Chamberlain, hechas ayer tarde en la Cámara de los Comunes respecto al punto de vista inglés en relación con los acontecimientos de Austria, no han merecido mayor interés a la prensa alemana, puesto que todos los diarios dedican sus páginas a las descripciones de la entrada triunfal de

La España Grande Fomento del cultivo del maíz

Burgos.— Por el ministerio de Agricultura se ha dictado una disposición sobre el fomento del cultivo del maíz.

A los cultivadores se les adelantarán las semillas y percibirán un anticipo de 100 pesetas por hectárea de tierra si es de secano y de 200 si es de regadío.

Del cumplimiento de estas normas se encargará el Servicio Nacional del Trigo a quien a este efecto se le concede un crédito de cinco millones de pesetas.

Aclaración

Artículos de lujo

Burgos.—A efectos nuevos diez por ciento sobre nuevos artículos para subsidio pro combatientes se entiende por artículos de lujo los expresamente consignados en la orden fecha 4 marzo corriente y cada uno de ellos con la extensión que le corresponde según artículo 210 de la vigente ley del timbre.

Nota del Gobierno Militar

Como continuación a la Orden de este Gobierno Militar de 10 del actual, en lo sucesivo, todas las peticiones para celebración de reuniones, manifestaciones, homenajes, certámenes literarios y actos análogos, se solicitarán por triplicada instancia, una de ellas reintegrada con póliza del Estado de 1,50 pesetas, prohibiéndose hacer invitaciones, ni anunciar el acto hasta que sea autorizado por la Superioridad.

Vitoria 15 de Marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.

SE ALQUILA hotel amueblado. Razón en esta Administración.

Hitler en Viena y demás noticias procedentes de Austria. En general reproducen brevemente algunas frases del discurso de Chamberlain, añadiendo algunos comentarios reducidos, ya que las manifestaciones del presidente del Consejo inglés — como dice el Berliner Tageblatt — han perdido toda actualidad por los acontecimientos, estando parte ya en contradicción de lo ocurrido en Austria.

Diez además que en justicia existen razones para que una gran potencia se interese por una independencia de un pequeño Estado con el cual no tiene ninguna relación directa.

Noticiario extranjero

SERVICIO INFORMATIVO DE RADIO REQUETE

Los judíos salen de Austria. Viena.—Son muchas las personas que desean proveerse de pasaportes con el correspondiente visto bueno para inmigrar a Polonia.

La mayor parte son judíos nacionalizados en Polonia que se trasladaron a esta capital hace poco tiempo.

Se observa gran afluencia de judíos ante las Cajas de Ahorros de los Bancos vieneses que procuran retirar el dinero depositado. Pero con motivo de la orden del Gobierno, desde ayer lunes no se abonarán por los Bancos cheques de cantidad mayor a la de mil chelines por semana.

(S. I. R. R.)

El Gobierno Blum, bien acogido en Moscú

Moscú.—La constitución del nuevo Gobierno Blum ha sido acogida favorablemente por la prensa de la Unión soviética. El diario "Pravda", editorial inspirado en los centros oficiales, manifiesta su satisfacción por el nombramiento de Paul Boncour como ministro de Relaciones Exteriores, a causa de "las grandes esperanzas" que de él se tienen.

Recalca luego la reconocida firmeza de carácter de Paul Boncour, demostrada en la discusión de la seguridad colectiva de la Liga de las Naciones y su adhesión al pacto franco-ruso.

Lo de Austria en el Parlamento inglés. Berlin.—Las declaraciones del primer ministro inglés Chamberlain, hechas ayer tarde en la Cámara de los Comunes respecto al punto de vista inglés en relación con los acontecimientos de Austria, no han merecido mayor interés a la prensa alemana, puesto que todos los diarios dedican sus páginas a las descripciones de la entrada triunfal de

Cambio de Legaciones

Berna.—El ministro alemán de esta capital, Dr. Koeber, se ha presentado ante el Departamento Político del Gobierno de Suiza para confirmar al conserje general Motta, que las tareas de Legación austriaca han pasado ahora a la Legación de Alemania. Según el diario "Neue Zürcher Zeitung" ciertos temores surgidos por algunos diarios suizos, ha sido comunicado al conserje Motta, respecto a la inviolabilidad de la autonomía de Suiza. Esto es, que el Reich tiene interés en que Suiza siga siendo un país neutro.